

Мисникова А. В.

К ВОПРОСУ О СУЩНОСТИ И МЕСТЕ РЕПРОДУКТИВНЫХ ПРАВ В СИСТЕМЕ СОМАТИЧЕСКИХ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА

Мисникова Анастасия Викторовна, выпускница 2020 г. Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, misnikova2012@mail.ru

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Масловская Т. С.

Репродуктивные права прочно укоренились в системе прав человека и основных свобод. В широком смысле репродуктивные права охватывают два аспекта – охрана репродуктивного здоровья и право на репродуктивное самоопределение. Репродуктивное здоровье играет ключевую роль женского благополучия. Без регулярного доступа к безопасным и высококачественным услугам женщины становятся уязвимыми к целому ряду негативных последствий (гибель или увечья во время родов, нежелательная беременность, заболевания, передающиеся половым путем). Право на охрану репродуктивного здоровья у человека влечет обязанность для государства обеспечить доступность услуг по охране репродуктивного здоровья и устранению правовых препятствий для получения качественной медицинской помощи. Такая охрана должна включать меры по содействию безопасной беременности и родам; профилактике и лечению ВИЧ/СПИД и других венерических заболеваний; лечению бесплодия, а также полный спектр качественных методов контрацепции (в том числе экстренной контрацепции). Указанные меры должны быть доступны как для женщин, так и для мужчин, включая подростков.

На основе анализа доктринальных источников можно выделить несколько подходов к определению места репродуктивных прав человека в системе прав человека. Репродуктивные права определяют как права граждан самостоятельно и свободно от кого бы то ни было решать вопросы деторождения, иметь доступ к необходимой для этого информации и медицинской помощи. Существует более широкое определение: права супружеских пар и отдельных лиц на достижение максимального высокого уровня репродуктивного здоровья, включая в себя право свободно и ответственно принимать решения в отношении воспроизводства потомства без какой-либо дискриминации, принуждения или насилия, располагать для этого необходимой информацией и средствами, а также иметь доступ к наиболее эффективным методам планирования семьи и методам преодоления бесплодия. Некоторые ученые придерживаются более краткого определения, включая в него помимо позитивных репродуктивных прав и негативные, т. е. свободный выбор поведения человека относительно рождения ребенка или отказа от его рождения с учетом медицинских показаний.

С законодательной точки зрения репродуктивные права определяют как возможность для всех супружеских пар и отдельных лиц свободно принимать решение относительно количества своих детей, интервалов между их

рождением, времени их рождения и располагать для этого необходимой информацией и средствами (ст.1 Закона от 4 января 2002 г. № 80-З «О демографической безопасности Республики Беларусь»). В ст. 1 Типового проекта законодательного акта «Об общих принципах охраны репродуктивного здоровья населения государств – членов Евразийского экономического сообщества» сказано, что репродуктивные права человека представляют собой права граждан на охрану их репродуктивного здоровья и свободное принятие и реализацию решений в отношении рождения или отказа от рождения ребенка в браке или вне брака, методов зачатия и рождения детей, а также на медико-социальную, информационную и консультативную помощь в этой сфере.

Стоит отметить, что ни одно из рассмотренных понятий репродуктивных прав человека не затрагивает права экономически заинтересованных лиц, участвующих в таких процедурах, как суррогатное материнство, искусственное оплодотворение, посмертная репродукция.

Отдельные репродуктивные процессы становятся объектами отраслевого правового регулирования национального законодательства. Например, глава 4 Закона Республики Беларусь от 18 июня 1993 г. «О здравоохранении», которая носит название «Репродуктивное здоровье граждан. Особенности оказания медицинской помощи несовершеннолетним, женщинам во время беременности, родов и в послеродовой период», закрепляет возможность пользоваться вспомогательными репродуктивными технологиями, прерывать беременность и прибегать к стерилизации. Установлены параметры государственной политики в сфере охраны репродуктивного здоровья, определены государственные гарантии реализации репродуктивных прав, распределяется компетенция между носителями публичной власти.

Относительно юридической природы репродуктивных прав стоит отметить, что они имеют комплексный характер и включают в себя целый ряд личных прав, которые закреплены в международно-правовых документах и Конституции. Права, непосредственно имеющие отношение к репродуктивным, изложенные в Конституции, следующие: право каждого человека на жизнь, право на свободу, неприкосновенность и достоинство личности, право на охрану здоровья, физическую неприкосновенность, неприкосновенность частной жизни, личную, семейную тайну, принцип равноправия мужчин и женщин. Следовательно, государство несет обязательства по соблюдению, защите и реализации прав, связанных с репродуктивным здоровьем своих граждан.

Таким образом на данный момент рано говорить о выделении репродуктивных прав человека в отдельную самостоятельную группу прав человека наравне с политическими и экономическими. В то же время репродуктивные права человека обладают признаками соматических прав человека, поэтому, на наш взгляд, они входят в новое поколение прав человека, развиваясь в своем независимом направлении, собирая в себя различные компоненты иных поколений прав человека.